

冬日暖阳照洛河

记者 陈俊 唐正飞



“三九”天天寒地冻，目之所及除了光溜溜的冰面，便是白茫茫的寒霜。元月13日，记者一行走进冬日暖阳下的平利县洛河镇，处处见到的是阳光注入的活力。

在洛河街村委会附近，社区居民晾晒着床单被套和刚刚洗好的衣服，散发着浓浓酒味的酒糟被摊开在院坝上。

寻着隆隆的机器声，记者走进平利县悦途星越袜业社区工厂的生产车间，工人们正忙碌着将成筒的袜线，经过织袜、缝头、定型、包装等工序，加工成成品袜子集中于仓库内。

今年40岁的黄磊，之前一直在广东化妆品工厂上班。因为去年的疫情影响，便选择在就近的悦途星越袜业社区工厂上班，主要负责袜子的缝头、定型和包装。他告诉记者：“每月能拿两千多元的工资，收入稳定，还能兼顾家里。”

该社区工厂负责人杨猛介绍，该厂投产于2019年10月，年产能200万余双，目前用工人二三十人，其中大部分是建档立卡贫困人口。生产的袜子主要发往浙江诸暨，实现人均月工资2000余元。

同在一片暖阳下忙碌的，除了洛河街的村民，六一村的李家沟安置点村民也没闲着。趁着好阳光或晾晒过年用的玉米珍、手工红薯粉、白面，或劳作于集中安置点前的安心菜园，或整理着过年要用的物资……

在8号菜园，记者看到正挥着锄头排葱苗的洪国安。他对记者说，政府想得周到，在我们搬进安置点之后就为我们开辟了安心菜园，平时就种点应季的蔬菜自己吃。说着指向菜园中的萝卜、白菜、菠菜、葱、蒜、包菜等十多种蔬菜。

“李家沟安置点安心菜园，由六一村村委会投资7万元建成，集中连片划定3.72亩土地由安置点搬迁户平均分配，每户0.11亩。切实解决了搬迁群众吃菜难的问题，保障了农户搬迁安置的后续生产生活。”该村现任支部书记邓楷说。



跨市联办营业执照 助企发展

通讯员 柯贤会 赵姣姣

“真没想到，相隔四百多里，却在短短一个小时内就把营业执照办好了，这办事速度真让人佩服！”1月5日，汉滨区市场监督管理局联合西安市碑林区行政审批局，为身在西安的市民王先生办理了营业执照。

近日，王先生在西安洽谈业务，因工作需要，急需在汉滨区办理一个企业营业执照，由于不熟悉营业执照办理流程，于是就近来到西安市碑林区行政审批局，在工作人员指导下，通过全程网办提交了资料，汉滨区市场监管局工作人员马上与企业核对确认相关信息，并根据企业需求，为其调整经营范围，仅仅一个多小时就为企业办理了营业执照，并立即将纸质版营业执照为企业免费邮寄到手。

近年来，汉滨区市场监督管理局全面深化“放管服”改革，持续打造市场化、法治化、国际化营商环境，全面推行“网上办”“掌上办”“邮寄办”“预约办”“跨区办”的“五办”服务，让企业少跑路、零见面，用最短时间、最简便流程，为企业做好开办服务，激发了市场主体活力，2020年，全区新登记各类市场主体9704户，同比增长27.77%，全区市场主体累计已达6.7万户。



平利“六个一” 开展回村回访活动

本报讯(通讯员 张禄)近日，平利县利用100天时间，深入开展“牢记嘱托、感恩奋进”回村回访活动，旨在引导广大干部群众牢记嘱托、感恩奋进，一鼓作气夺取脱贫攻坚全面胜利。

开展一次脱贫攻坚宣讲活动。通过村民小组会、院落会等方式，开展集中宣讲，教育引导广大干部群众感恩奋进、接续奋斗。与脱贫群众面对面拉家常、谈变化，重点算好收入账、受益账、帮扶账，让脱贫户明白怎么脱贫，有什么收获，村里发生了哪些新变化，让群众感恩，不断提升获得感、幸福感，激发创业致富的信心和决心。

开展一次入户集中帮扶活动。持续加强走访，动态了解群众的困难，为包帮脱贫户至少办一件实事好事，不断巩固满意度。主动联系群众，通过“以购代捐、以买代帮”方式购买农副产品，开展消费帮扶活动。

开展一次问题整改整治活动。对历次反馈的问题进行“回头看”，举一反三全面排查，动真碰硬抓好整改，建立完善台账，实行“红黄绿”清单管理，逐一落实责任、整改销号，做到排查不漏一户、整改不留死角，确保问题整改时间全面整改到位。

开展一次矛盾诉求化解活动。入户开展涉贫风险隐患和信访矛盾排查化解“回头看”，畅通渠道，收集信访问题，落实化解措施和责任。对入户走访、宣讲过程中群众的咨询和诉求，由帮扶干部会同驻村工作队做好政策解释和心理疏导。

开展一次“补短板送温暖”活动。持续“对标补短”，全面提升工作质量。到村开展入户慰问活动，了解群众生活和需求，捐赠物资，保障安全过冬，温暖过冬。到帮扶村看望慰问“四支队伍”和坚守在村的帮扶干部，帮助解决困难和问题，为持续奋战在脱贫攻坚一线同志加油鼓劲。

开展一次工作完善提升活动。落实“四个不摘”要求，落实防止返贫监测预警和动态帮扶机制。明确帮扶干部责任，结合实际制定落实帮扶措施，做到及时发现致贫风险、及时纳入监测预警、有效落实帮扶措施，确保稳定脱贫不返贫。

胡代安：致富不忘乡亲

通讯员 李胜福 吴亚君 汪海玉

致富不忘乡亲，真情回报桑梓。汉滨区瀛湖镇大明村胡代安在外打拼多年，小有成就后返乡创业，捐资修路，在山梁荒坡修筑石坎梯地，建成林果基地，带领乡亲走上致富路。

冬日的阳光照耀在连绵起伏、整齐排列的山梁梯地，纵横交错的核桃林里忙碌的人们正在翻土修枝、刷白树干，洁白的树干如同编织了一条条玉带，装饰着层层梯地，成为一道独特风景线。十年前，回乡创业的胡代安怎么也想不到，在自己不懈努力下，昔日穷山沟今朝换新颜。

“2011年那时候刚回来，面对困难很多，首先村里很多地方不通路，二是水、电都不方便，出行、买卖东西这些都困难，因为我从小在这里长大，对这里很有感情，挣钱了以后就想回报家乡，想帮村里的父老乡亲一起发展产业，增加收入。”大明核桃现代农业园区负责人胡代安说。

之前在外打拼的胡代安，已是年收入近百万的“小老板”，完全可以在城里开家小店，过上安逸的生活。可他每天往大山里跑，刚开始，家人都不支持。但面对家人和朋友的反对，以及乡亲的不理解，胡代安没有动摇，而是设法排除万难。

“他们都感觉这穷乡僻壤发展不起来，我就给村民们做工作，我们这

里山清水秀，农产品纯天然无污染，等路修通了，农产品产量上去了，不仅能卖出去，还能卖个好价钱。”胡代安说。

为让乡亲们看到他立志在村里发展产业的决心，胡代安决定先把路修通。在他的帮助下，村里修通了3.5米宽的通组联户路6公里，连通5个村小组，解决全村三分之一群众出行问题。十年间，胡代安在山梁荒坡修筑石坎26500立方米，发展核桃种植1500亩，套种魔芋600多亩，每年仅园区务工带动村民增收50余万元。正在园区给核桃树刷白的务工群众陈时程说：“在这里干活离家近，家里养了几百只鸡，闲了就在哪里务工，在地里除草、管护，一年能收入1万多元，与养鸡一起一年也收入三四万元。”

如今，瀛湖镇大明村已形成核桃、魔芋、养殖等主导产业，在合作社的引领带动下，定期组织技术培训，提供种苗，指导病虫害防治，农产品统一收购，对外销售，全村百姓实现稳步增收。“下一步，我还准备在村里建个千头养牛场，村民们可以来这里务工，还可以发展村民种植牧草，合作社统一收购牧草，让乡亲们多一个赚钱门路。”谈起2021年的打算，胡代安信心满满。

冬月里来农事忙

通讯员 刘小虎 许晓燕



小寒时节，在白河县西营镇蔓营村正旺现代农业园里，人们忙着开沟、起垄、下种、施肥、覆膜，一垄垄种好的地膜洋芋顺着梯地蜿蜒铺开。

“这山上山下连片200多亩地是秋季才整理出来的，赶上农时，就全部种上了洋芋。”园区负责人江正奇领着工人在地里一边忙活一边介绍说。“要趁墒将已备好的地膜覆上，用土将四周压实，在厢面每隔2到3米用土压一个腰带，以防大风将地膜掀开，从而达到保温、防冻的效果。”县农技推广站高级农艺师刘登群正在给他们讲解地膜洋芋种植注意事项。

近年来，白河县每年的地膜洋芋种植都在2万亩以上，入冬以来由于气温普遍偏低，昼夜温差大，对农业生产带来一定不利影响。为保障农户利益不受损失，进一步推进冬季农业生产工作，加快农业发展步伐，县农业农村局及时安排技术人员，围绕冬小麦、油菜、魔芋、蔬菜以及畜牧养殖等，进行分片入户指导，同时利用微信、12316短信、农技推广APP等方式，广泛宣传新品种、新技术，积极引导农户提早准备，做好防寒防冻工作，全面保障了冬季农业生产不受影响。

“村上就是我的家”

通讯员 刘效廉

向公司反映，迅速在全公司组织开展“星星之火”募捐活动，共向学校捐赠图书3600余册、电脑40余台。学校后面有一条羊肠小道，能缩短4公里的上学路程，但是道路又窄又陡，极不安全。李挺先后6次踏勘，积极向公司申请硬化，便路很快建成，解决学生上学、村民通行问题，村民对此赞不绝口。

驻村期间，李挺积极和村民沟通交流、宣讲政策、制定帮扶方案，为群众办实事、解难题。燎原村9个村民小组，在各小组做标识引导牌，宣传扶贫政策和改变村容村貌。5组反映桥的路基被冲垮，7组涵洞被堵，8组灌溉稻田、饮水管线，9组道路不通等问题，他都亲临现场查看，通过各种渠道帮助解决。

紫阳茶远近闻名，为什么燎原村不种？李挺了解到燎原村海拔高、生长慢，茶叶刚

发出来，鲜叶已经没人收购了。他动员群众自己建厂收购鲜叶，并联系产品销售渠道。还捎带销售该村的蜂蜜、土鸡蛋、腊肉等土特产。

2018年8月17日燎原村成立首个集体经济合作社，44户村民入股。合作社发动群众对原有的300亩茶园进行改造，新建茶园200亩，并通过香菇木耳种植，销售菜籽油、蜂蜜、腊肉、茶叶等特产，带动群众务工3000余人。

2020年初，村集体股份经济合作社决定继续扩大发展规模，在充分考虑利用原材料近、群众便于家庭式生产、劳动力充足等优势基础上，在该镇月桂村流转土地50亩，建设食用菌生产厂房800平方米，料场1000平方米，接种及养菌室用地1000平方米，解决当地群众稳定增收问题，让合作社发展红利长久、持续惠及更多贫困群众。

